



新时代新征程新伟业

践行节能减排 共谋绿色发展

□ 本报记者 陈云华 张彩峰

绿水青山就是金山银山。推进生态文明建设,走绿色低碳发展之路是一道重要的“必答题”。近年来,我市坚持完整准确全面贯彻新发展理念,以“双碳”目标为牵引,持续统筹工业经济增效与绿色低碳转型,全力构建绿色交通运输体系,加大环保知识科普宣教力度,在实现碳达峰碳中和目标中体现大同担当、展现大同新作为。

产业降碳 发展增绿

“去年以来,企业利用糠醛渣作为替代燃料,积极开发利用周边工业废渣作为替代原料,实施节能技术改造,能效精细化管理,严格执行错峰生产政策等,二氧化碳排放大幅减少。”广灵金隅水泥有限公司负责人告诉记者,该公司碳排放量从2016年的117万吨下降至2021年的76万吨,降幅达35%;吨熟料碳排放强度从933kg下降至847kg,降幅9.2%……

去年以来,我市以构建高效、清洁、低碳、循环的绿色制造体系为目标,制定出台了《大同市推进工业绿色发展行

动计划(2022—2025年)》,多措并举推动全市工业经济实现更高质量、更可持续发展。加快节能技术改造,坚持把技术改造作为传统产业升级转型的重要抓手,支持广灵金隅水泥公司、市光华活性炭有限公司等4家重点用能企业完成技术改造,有力促进传统产业绿色转型。加快节能环保项目建设,华瑞石膏板生产线项目、山西美川大唐新型建材有限公司电厂粉煤灰铸造砂无害化处理及综合利用一期项目等相继建成投产,全市脱硫石膏、粉煤灰综合利用水平进一步提高。重点能耗持续下降,水泥行业能耗达到国家标杆水平,钢铁行业能耗达到国家基准水平,化工行业能耗达到国家先进水平。加快构建绿色供应链,完善市级“绿色工厂”分级培育机制,建立大同市绿色工厂企业培育库。

精准施策 治污减排

“我们坚持精准、科学、依法治污,出重拳、敢亮剑,强化源头严防、过程严管、结果严控,通过强化环境执法、加大节能减排宣传力度、采取多种措施促进污染物消减,扎实开展节能减排工作,

取得了显著成效。”市生态环境局相关负责人说。

为确保节能减排工作进一步巩固提升,市生态环境局开展了多项环境执法专项检查,落实“治企、减煤、控车、降尘、转型”等重点治污举措。在全市范围内实施工业减排,1076家涉气企业按橙色(二级)预警执行应急减排措施,对部分企业因生产工艺、存在安全隐患及危废处理等原因,不能立即落实停产措施的,采取限产限量不低于50%措施减少污染物排放;提高已完成清洁取暖改造的使用率,各县(区)完成2022年的清洁取暖改造任务,并及时交付使用,确保现有清洁取暖户的使用率达100%,对暂时实现不了清洁取暖改造的平房户,重点区域有计划发放洁净煤进行替代;加大秸秆焚烧打击力度,各县(区)严格落实《关于严厉打击露天焚烧秸秆行为的通知》要求,加大对秸秆焚烧打击力度,对不听从劝阻和批评教育的行为人,依法依规给予行政处罚,性质严重的采取行政拘留措施。此外,共完成重点工业企业治理工艺提效升级改造8家,完成活性炭储备和更换企业29家;加强餐饮油烟管控,对840家餐

饮油烟单位进行检查,发现问题的68家已全部完成整改;积极推动工业炉窑深度治理,实施钢铁行业深度治理改造试点,深入排查清理整治“散乱污”企业。

绿色升级 低碳出行

近年来,我市把生态文明建设和绿色交通作为工作重点,更新巡游出租车、推进绿色公交全覆盖,推动节能减排取得实效。从2006年起,市公交公司开始实施公交车“油改气”工程,从燃油车、天然气车到纯电动车、氢燃料电池公交车,技术不断更新,车辆安全可靠性、舒适性不断提升,能耗却在不断下降。

据统计,目前,我市已有新能源公交车951台,其中,气电混合动力车216台、纯电动车635台、氢燃料电池车100台,新能源车辆占比达76.32%。市公交公司在所属公交场站内建成充电站6座,投入使用充电桩125个。同时,自2019年起,市交通运输局配合相关部门在全市出租汽车领域内开展新能源巡游出租车更新工作,截至目前,市区新能源纯电动巡游出租车已有540余辆,新能源车所占比重逐步提高。



2月20日,工人在三峡库区湖北省宜昌市秭归县三峡枢纽茅坪港疏港铁路建设工地施工(无人机照片)。三峡枢纽茅坪港疏港铁路位于湖北省宜昌市境内,自宜万铁路宜昌南站西端起至秭归县茅坪港。铁路建成通车后,将进一步完善长江三峡综合交通运输体系,提升三峡枢纽的翻坝转运速度和运输效率。新华社发(郑家裕摄)

无线电给我们带来了什么

无线电是一种空间内自由传播的电磁波,无线电技术以导体中电流发生强弱变化时产生的无线电波作为载体,信息调制应用其中,承载着信息的电磁波在空间中进行传输,并到达无线电广播终端设备,电波在这时发生了磁场变化,由于导体中有电流,需要使用解调方式将数据信息提取出来。

无线电通信在现代通信中占据着极其重要的位置,几乎任何领域都使用无线电通信,包括商业、气象、金融、军事、工业、民用等。如在交通领域,无论公路交通、轨道交通还是水上交通,无线电技术的应用越来越深入。在公路交通方面,不停车收费、雷达交通流量监测、交通路况信息采集、GPS导航定位等,让汽车行驶更加通畅;在轨道交通方面,列车无线调度、车号自动识别、铁路安全监控、地铁运行控制等,保障着列车安全行驶;在水上交通方面,无线电通信、雷达导航、卫星定位等,是提高船舶航行效率、保障航海水上安全的重要手段。此外,气象服务也离不开无线电技术的支持,气象部门借助无线电实时实现气象卫星遥测、遥感和信息传递。我国已建成了以气象卫星为天基、无线电探空仪为空基和天气雷达站等为地基的三维一体的综合气象监测业务体系,可监测全球天气、气候、环境、水资源变化以及灾害的发生。

市科协供稿

全市公安机关“同安六号”专项行动阶段战果斐然

本报讯 (记者 郑苗苗) 2月21日下午,市委市政府新闻中心在市公安局交警支队举行新闻发布会。会上,市公安局交警部门相关负责人通报了有关情况并回答记者提问。

为进一步规范道路通行秩序,市公安局从1月10日起在全市范围内组织开展了“同安六号”专项行动。2023年春运恰逢“同安六号”行动,市公安局交警支队立足国省道路、农村道路和城市道路“三大主战场”,紧盯节前返乡、节中探亲、节后返程“三节节点”,全警参与、日夜坚守,全力降事故、保畅通、保安全。据了解,在为期40天的春运期间,全市公安交警共出动警力2万余人次、警车3000余辆次,启动20个春运检查站、1076个临时执法点,并依托农村劝导站、超限检测站和交警中队等固定阵地,扎实开展了源头隐患排查整改等一系列行动,最大限度地将警力摆上路面,严把严控重点路段和路网节点,组织开展酒驾醉驾、农村“两违”、货车超载、客车超员、不系安全带等交通违法整治集中统一行动,形成严管震慑高压态势。期间,共查处酒醉驾632起、超载191起、超速231起、超员298起、违法载人87起,逆向行驶487起、疲劳驾驶4起、工程运输车违法138起、农用车无牌无证466起、驾乘人员不系安全带18546起、骑乘摩托车不戴头盔477起、电动自行车违法16053起。全市共发生一

般事故79起、死亡15人、受伤86人,与去年同比事故起数下降35.77%、死亡人数下降21.05%、受伤人数下降29.51%,为全市人民群众欢度“两节”创造了良好的道路交通环境。

此外,交警部门积极开展便民服务,为群众节日出行提供便利。期间,日均出动警力200余人,为我市迎新春系列活动保驾护航;车管所在春节期间推行“春节不打烊”服务,为群众办理车驾管业务103笔;雪雾天气期间,及时发布“两公布一提示”和恶劣天气交通诱导服务,在国省道实施警车压道降速35次,救助抛锚车辆12辆次,全力确保全市道路交通安全形势持续好转。

2023年度城乡居民医保缴费进入倒计时

如未按时缴费,本年度将无法正常享受医保报销待遇

本报讯 (记者 高燕) 昨日,记者从市医保局获悉,2023年度城乡居民医保缴费时间将于本月25日截止,市医保局提醒,如果没有按时缴费,本年度将无法正常享受医保报销待遇。

城乡居民基本医疗保险是面向除参加职工医保以外的其他所有城乡居民个人进行的参保。城乡居民参保后可享受普通门诊统筹,高血压、糖尿病(“两病”)门诊用药保障,门诊慢特病,住院以及特药等医保待遇。2023年门诊统筹每人每日每次最高报销50元,年度支付限额提高至250元,参保居民在县域内二级及以下医疗机构就诊时,

可按照规定比例报销。同时,为促进职工和居民医保待遇平衡,城乡居民医保门诊慢特病病种与职工医保执行全省统一的45种门诊慢特病病种范围及准入(退出)标准。我市还取消了门诊“两病”起付线,把门诊“两病”用药纳入门诊统筹支付范围。

据市医保局工作人员介绍,为方便市民参加城乡居民医保缴费,我市设立线上、线下多种缴费渠道,家人也可代为缴纳。2022年度已参保的普通城乡居民,可通过微信、支付宝、协作银行手机App、国家税务总局山西省税务局官网等线上渠道办理缴费,还可以通过协

作银行网点自助机、社保缴费专用POS机、现金缴费等线下渠道办理续费。新参保登记人员需携带身份证、户口簿或社保卡原件,到所属经办机构医保中心大厅办理。新生儿出生当年办理参保登记手续(当年不缴费),从出生之日起享受当年医疗保险待遇。

据了解,2023年度城乡居民基本医疗保险个人缴费标准为350元/人·年。同时,我市还对特殊人员参保个人缴费实行分类资助。市医保局提醒,参保居民在线上缴费时,务必选择正确的参保地;缴费年限系统默认选择“2023年”;特殊人员缴费请选择“特殊人群”。

我们的节日

二月二“龙抬头”

2023“大同年 大不同”新春系列活动掀欢潮

本报讯 (记者 陈杰) 昨日是农历二月初二,2023“大同年 大不同”新春系列活动再掀欢潮。活动现场,舞龙表演、“非遗剃头匠”公益活动及飒爽英姿的“花木兰”表演等,吸引了众多市民和游客关注的目光。

农历二月初二俗称“龙抬头”之日,是我国民间传统节日。为让市民和游客充分感受传统节日的喜庆与欢乐,2月21日,2023“大同年 大不同”新春系列活动增加了舞龙表演与“非遗剃头匠”公益活动。

当日下午2时,山西嘉泓龙狮艺术团以一段气势磅礴的舞龙表演拉开了活动帷幕,该表演团队颇受我市群众喜爱,曾多次参加各项公益活动、文艺演出等。

一位来自朔州的游客一边观看表演一边大声喝彩,他开心地说:“太热闹了,这样精彩的民俗表演让人很长见识。”此外,现场的“非遗剃头匠”公益活动也吸引众多市民排队等待,4位平均有50多年理发经验的老师傅为众人提供免费理发服务。

当晚,在华严广场主舞台、纯阳宫广场、下寺坡街等处,《花木兰》《同免同乐》《诗人互动》《气模兔》以及新民乐演奏等表演精彩不断,市民和游客走在洋溢着春意的古街巷,观看着饱含美满寓意的文艺表演,在欢乐和愉悦的心情中迎接春天的到来。

让街巷名称释放文化魅力

孙权

城市的街巷名称,有着这座城市独特的历史文化记忆。承载了城市文化基因的街巷名称,需要适应时代的传承发展,也需要通过挖掘历史信息加以恢复保护,进而释放出文化魅力。

虹角、皇城二道巷、雁塔前街、东十府街……许许多多的街巷一说起来,都是老大同人满满的回忆。这些街巷名称的后有着大同人与一座历史文明名城无法割舍的情缘,它们反映了大同古城古老而厚重的历史文化,也演绎着城市的传承文脉和城市的变迁、发展。

有着坚实的历史烙印、蕴含着丰富人文信息的街巷名称,不单是城市方位的指示、生活区域的划分,同样,它也是城市文化的展示。2月16日《大同日报》刊登了一则题为“平城区古城街巷命名论证第四次会议举行 确定大同古城街巷命名方案”的新闻,对平城区通过组织专家实地调研、参照老地图、认真讨论、结合市民建议等,对大同古城街巷命名

提出专业务实、既有文化传承又有时代烙印的意见建议,确定了古城街巷命名基本方案的新闻给予报道。

显然,这是一个对大同古城利好的消息,是一项致力为大同文化建设打造新名片、增添新成果,展现大同古城厚重的历史文化,深耕大同文化品牌的务实之举。城市街巷名称能够在潜移默化中打造、沉淀和展示出城市的文化。就古老的大同而言,城市街巷名称指引着城市居民回家的路,也延续着千百年来城市的情感。

作为城市信息符号的街巷名称,在人们的言谈之中,不仅透露着其融入市井生活的亲切感,也传递着城市丰富与独特的历史文化内涵。期待全新的融合历史、适应现实、体现文化的大同古城街巷名称出现在我们面前。



我市金融运行实现首月“开门红”

本报讯 (记者 张世敬) 今年1月,我市各项存款同比增加12.67%,各项贷款同比增加12.55%,存贷款均在2022年末高增量、高基数的情况下继续保持稳中向好态势,实现了金融运行首月“开门红”。

记者从人行大同市中心支行了解到,截至今年1月末,我市各项存款余额4437.03亿元,同比增长12.67%,各项贷款余额2316.45亿元,同比增长12.55%,存贷款均保持高速增长。其中,住户存款对存款增速拉动效果明显,环比、同比增速均高于去年同期,同比增加23.39亿元;全市信贷总量继续维持稳定增长,其中,单位贷款同比增速高于去年同期,同比增加2.48%。据介绍,今年开年,我市金融机构积极落实国家信贷政策,面向中小微企

业,不断跟进企业和群众需求,特别是重点领域资金需求得到有力保障,信贷结构不断优化。截至1月末,我市采矿业、水利、环境和公共设施管理业等14个行业均有新贷款发放。其中,环比增速在10%以上的行业包括信息传输、软件和信息技术服务业、文化、体育和娱乐业、水利、环境和公共设施管理业,重点领域采矿业、建筑业等第二产业贷款继续保持平稳增长,农林牧渔业、住宿餐饮业、卫生和社会工作等第一、第三产业贷款也在不断提升;第二产业贷款占比从72.18%下降至70.3%,第一、第三产业贷款占比上升,金融资源逐渐进入薄弱环节,信贷结构实现不断优化,为金融助力大同经济发展实现“开门红”,推动全市经济高质量发展提供了强有力的金融支撑。

新荣区第六届长城文化节启幕

本报讯 (记者 王春艳) 昨日是我国民间传统节日“龙抬头”,新荣区堡子湾乡得胜堡前锣鼓喧天、龙腾狮跃,以“典藏古韵 魅力新荣”为主题的第六届长城文化节在这里盛大启幕,众多长城爱好者以及在同外籍友人齐聚古堡,通过丰富多彩的活动,共享文化盛宴。

此次活动由新荣区委、区政府主办,共设有“新荣区第六届长城文化节开幕式”“长城摄影展”“长城书画展”“长城民俗文化展”“万里茶道文化展”“戏曲展演”六大板块。旨在立足新荣区丰富的长城资源优势,深入挖掘长城所蕴含的军旅文化、边塞文化、民族融合以及民俗文化等内涵,通过举办一系列参与性、传播性兼具的文化活动,传播长城文化、弘扬长城精神,推进文旅

融合、助力乡村振兴。活动现场,只见演员身着盛装早早就位,通过欢快的锣鼓不断活跃着气氛。在意蕴深厚的书法赠言和仪式感满满的金龙点睛后,演出正式开始。伴随着气势雄浑的开场鼓舞,人们聆听得胜故事、感受长城魅力;随后,舞龙舞狮表演轮番上场,激情的音乐、欢腾的龙舞、奔腾的雄狮,不仅舞出了长城脚下新荣儿女的精气神,而且把现场氛围值拉满;实景演出《隆庆和议》则在堡子湾乡大学生村官的精彩演绎下,再现蒙汉友好的生动历史。开幕式后,演员和观众排着长长的队伍纷纷走进古堡,大家边走边舞,大喊“得胜,得胜,万事得胜”,把活动推向高潮。此外,现场的风筝大会、长城摄影展、长城民俗文化展等也吸引了不少驻足欣赏、拍照打卡。



图为新荣区长城沿线村落村民和游客在得胜堡内舞龙、扭秧歌,体验传统民俗。本报记者 于宏摄